

副总是假的，乘坐的劳斯莱斯是租的，培训、考试和体检都是假的，这个团伙—— 冒充知名国企招聘，坑来2000多万元

崂山警方破获特大诈骗案件 7名嫌疑人诈骗100多人被刑拘



梁某被警方抓获。

男青年小宋正愁找工作时，一个叔叔主动找上门，说只要交上一笔“好处费”，就能进入高薪、高福利的知名企业上班……小宋和家人信以为真，交钱之后参加了培训、考试和体检，去企业报到时才被告知他被骗了。9月17日记者从公安机关了解到，在刑警支队的支持下，崂山公安分局刑侦大队会同辽阳东路治安派出所破获了一起涉及100多名受害人、资金达2000多万元的特大诈骗案件。



警方顺线查获非法印章窝点。

去企业报到才知遇到假招聘

今年3月底，小宋到崂山区一家知名企业报到，却被这家企业告知，他们没有组织过招聘。“这上面盖着你们的公章，怎么会是假的呢？”小宋拿出了和企业签订的劳动合同，工作人员辨认后告知小宋，合同上的公章是假冒的。小宋觉得遇到了诈骗，立刻到崂山公安分局报案。

警方调查时发现，受骗者不止小宋一人，立刻成立专案组开展侦查。小宋告诉民警，他应聘时加入过一个微信群，群成员都是参与应聘的求职者。民警立刻调取群成员和聊天记录，锁定了30多名受害人。小宋告诉民警，他是通过叔叔肖某介绍参加招聘。民警立刻传唤肖某，肖某承认帮小宋找工作的事实，并表示一切都是朋友梁某操办。

据肖某介绍，梁某有“关系”，可以安排人进入这家知名企业工作。警方经过进一步调查后发现，其他受害人和小宋一样，都是通过介绍人找到梁某，由梁某操办入职事宜。“受害人与介绍人之间，绝大多数都是亲戚朋友关系。”

民警告诉记者，有的受害人碍于情面，有的担心追不回受骗钱款，大多不愿意主动揭发作证。

“我们采取电话沟通、上门走访、通过家人劝说等各种方式，向受害人讲明政策法律。”崂山公安分局刑警大队四中队副中队长唐佃杰回忆，民警先后争取到20多名受害人的理解配合，获得了充分证据。

“冒牌副总”浮出水面

面对证据，介绍小宋入职的肖某再也瞒不下去了。据肖某交代，他向梁某介绍了17人参加招聘，从中收取了80多万元“好处费”，转给了梁某60万元。民警围绕梁某展开先期侦查，发现梁某于2019年因诈骗被法院判处有期徒刑，具有一定的反侦查能力：与肖某失去联系后，梁某频繁更换交通工具和住处。

5月9日，民警经过多日守候，在城阳区一别墅区找到了梁某。可梁某坚决否认组织过虚假招聘，还自称是“富二代”，平时住着别墅，都是乘坐宾利、劳斯莱斯出行，根本不差钱，决不会为

了区区几百万去做违法乱纪的事情。

“你不缺钱，为啥还要帮别人介绍工作？”面对民警的提问，梁某称是“碍于面子”，才会帮朋友牵线找工作。“你介绍别人去这家企业工作，是通过企业里的哪个人？”当被问及这个问题时，梁某称，是帮企业副总赵先生操作的。民警找到赵先生核实，赵先生称根本不认识梁某。

赵先生的说法和民警前期掌握的不大一样——受害人称，他们参加过培训、考试和体检，在此过程中见过赵先生。民警经过进一步调查，终于查明真相：受害人们见过的企业副总赵先生，是一名叫林某的男子假冒的。

伪造印章合同搞招聘骗局

警方再次询问梁某，可他坚称并不认识林某。专案组通过进一步侦查，发现梁某在说谎：他不仅认识林某，两人还是曾经的狱友。警方经过调查发现，两人的狱友刘某最近频繁和他们联系，还介绍了肖某、刘某某与梁某结识——这名叫刘某某的女子办过培训学校，向梁某介绍了大约50人参加“招聘”。

专案组经过调查，发现林某藏身在烟台一家酒店内。专案组立即赶赴烟台，在当地公安的配合下将林某抓获；经过民警多次规劝，今年5月底，刘某某主动投案自首。

林某到案后，如实供述了作案经过：他于2021年在监狱中认识了梁某，梁某经常向他吹嘘，他家在青岛很有实力，让林某出狱后投奔他。林某出狱后没有工作，一直等到梁某出狱。

由于梁某的姐姐在这家企业工作，他非常了解企业的运转情况甚至人事变动。梁某让林某假冒企业副总，随后组织招聘。两人先后伪造了企业印章和劳动合同，通过肖某、刘某某组织招聘。

为了让骗局更逼真，林某还负责通知、组织培训、考试和体检。“他们在正规的宾馆组织培训和考试，还到三甲医院组织了体检。可每到求职者询问何时入职时，他们就说因为疫情推迟了。”民警示记者，有的求职者产生过怀疑，要求返还费用，他们就将新的求职者交的好处费返还给他，形成了类似“庞氏骗局”。

涉案2000多万元超百人上当

刘某某到案后，也如实供述了自己为获取不法收益，先后介绍50多人参加假招聘，个人获利100多万元，转给梁某700多万元的事实。

据供述，梁某根本不是什么“富二代”，父亲是一名普通的退休职工，退休金甚至还不够自己买药；梁某住的豪宅、乘坐的豪车都是租来的，光租车费就花去了100多万元。

随后，专案组根据掌握的线索，陆续将刘某某的下线高某、伪造印章的于某抓获。至此，这个以知名企业招聘为幌子，骗取群众钱财的诈骗团伙被打掉。据办案民警介绍，这个团伙共涉及32起系列诈骗案件，案件涉及多省市，涉案金额高达2000多万元，超过百人上当。梁某、肖某、林某、刘某、刘某某、高某和于某共7名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅

充两年话费·上门改套餐还能逐月返还？ 市南警方打掉冒充通信运营商搞活动的诈骗团伙 破案200多起

通信运营商来电告知有优惠，业务员上门帮忙改套餐，一次缴存3600元话费，可以逐月返还，还能领赠品……面对这种优惠，市民董先生动心了。可几个月过去，董先生迟迟未收到返还的话费，业务员也失联了。9月17日记者了解到，青岛市南警方打掉了一个在多地冒充通信运营商搞活动的诈骗团伙，破案200多起。

上门改套餐还能充值返话费？

8月31日，董先生到八大峡派出所报案称被骗。据董先生回忆，4月9日，一名自称通信公司员工的男子给他打电话，对方能够明确说出董先生的名字及办理的手机业务情况，获取了他的信任。对方提出，更改套餐，预存两年话费，可以获得赠品并逐月返还话费。



董先生同意后，两名男子驾车来到董先生楼下，先让他挑选三样小电器，随后又让他扫描一个二维码，当面预存两年话费3600元，并承诺次月返还一个月话费。一个月过去后，董先生迟迟没有收到返还的话费，对方也失联了。8月底，董先生觉得自己被骗，到派出所报案。市南公安分局立即将案情上

报刑警支队，支队和分局经过联合研判，发现青岛市发生过26起类似案件。

专案组赴四地打掉诈骗团伙

为了尽快破案，刑警支队和市南公安分局成立专案组侦办。警方对26名受害人逐一回访，发现手法虽然一样，但作案者有多人，极有可能是团伙作案。专案组继续梳理案件，通过多维度研判，最终锁定16名团伙成员的身份信息和落脚点。

警方查明，这一团伙从今年3月底至5月初，从外地流窜至青岛，冒充一家通信公司的职工，以预存话费可以获得赠品为诱饵，骗取受害人预付两年话费，诈骗数额从3000元至5000多元不等。

查明团伙架构后，专案组决定收

网。警方发现，这一团伙离开青岛后，流窜至外省多地继续诈骗。专案组兵分四路，组织20多名警力统一抓捕。9月7日，专案组抓获了以黄某为首的11名犯罪嫌疑人，目前已全部刑事拘留。

假冒通信公司业务员行骗

据主犯黄某供述，今年3月，他制作了通信公司的假文书和假单据，还购买了假服装和小电器等物品，随后花费6000多元非法获取用户信息，纠集10多名老乡组成团伙，流窜全国多地冒充通信公司员工诈骗。警方初步查明，这一团伙作案200多起，涉案金额80多万元。目前，警方正在全力追捕另外5名未到案的犯罪嫌疑人，案件正在进一步办理中。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅